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湖南广益实验中学 2017-2018 学年第一学期期中考试 

七年级数学 

 

一、 选择题（每小题 3 分，共 36 分） 

 
1．下列说法正确的是（   ） 

A．所有的整数都是正数    B．不是正数的数一定是负数 

C．0 不是最小的有理数    D．正有理数包括整数和分数  

 

2． 2 的绝对值是（    ）  

A．
1

2
     B．

1

2
   C． 2     D． 2  

 

3．下列代数式中，是单项式的有（  ）个 

① 15 ；②
2

3

a
；③ 21

x y


；④
2

3

bc

a
；⑤3 2a b ；⑥ 0 ；⑦7m  

A．3    B． 5          C．5        D．7 

 

4．下列方程中，是一元一次方程的是（  ） 

A． 2 4 3x x    B．
1

1x
x

    C． 2 1x y     D． 2 1 0x     

 

5．下列有理数大小关系判断正确的是（  ） 

A．
1 1

9 10

 
     
 

 B．0 10    C． 3 3         D． 1 0.01     

 

6．若数轴上点 A 表示的数是 1 ，则与点 A相距 3 个单位长度的点表示的数是（  ） 

A． 4           B． 3 或1   C． 4 或 2   D． 2   

 

7．下列各组中，不是同类项的是（  ） 

A． 25 与 52        B． ab 与ba    

C． 20.2a b 与 21

5
a b      D． 2 3a b 与 3 2a b  

 

8．下列运用等式的性质，变形正确的是（  ） 

A．若 x y ，则 5 5x y      B．若 a b ，则 ac bc  

C．若
a b

c c
 ，则 2 3a b     D．若 x y ，则

x y

a a
   

 

9．若
1

4
m  与

1

4
m  互为相反数，则m 的值是（  ） 

A． 0     B． 1    C．
1

20
    D．

1

10
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10．有理数 a b c， ， 表示的点在数轴上的位置如下图所示，则 2a c c b b a     （  ） 

 
A．3a b    B． a b    C． 3 2a b c    D． 2a b c   

  

11．将方程
2 1 2

1
3 4

x x 
  去分母，得（  ） 

A．    4 2 1 1 3 2x x        B．    4 2 1 12 3 2x x     

C．    2 1 6 3 2x x        D．    4 2 1 12 2x x      

 

12．结论： 

①若 0a b c   ，且 0abc  ，则方程 0a bx c   的解是 1x   

②若    1 1a x b x   有唯一的解，则 a b ； 

③若 2b a ，则关于 x的方程  0 0ax b a   的解为
1

2
x   ； 

④若 1a b c   ，且 0a  ，则 1x  一定是方程 1ax b c   的解． 

其中结论正确个数有（  ） 

A．4 个          B．3 个             C．2 个             D．1 个 

 

二、填空题（每小题 3 分，共 18 分） 

 

13．学校的鸡排面包已成为广益的特色美食，根据统计每年将生产约 186000 个鸡排面包。将

186000 用科学记数法表示应为_________． 

 

14．单项式
2 35

3

ab c
 的系数是          ，次数是            ． 

 

15．若 3a  ， 2b  ，且 0a b  ，则 a b 的值等于_________． 

 

16．已知  
2

2 1 3 0x y    ，则 2x y   _________． 

 

17．已知 2x  是方程11 2 1x ax   的解，则 a  _________． 

 

18．意大利著名数学家斐波那契在研究兔子繁殖问题时，发现有这样一组数，1，1，2，3，5，

8，13，…，现以这组数中的各个数作为正方形的长度构造正方形，再分别依次从左到右取 2

个，3 个，4 个，5 个正方形拼成如下矩形并标记为①，②，③，④，相应矩形的周长如下表所

示： 

 

 

 

 

序号 ① ② ③ ④ 

周长 6 10 16 26 

 

 

 

若按此规律继续作矩形，则序号为⑩的矩形周长是_________． 

 

 



 
 

                                      3                                         初一·数学 

                                                    

 

 

三、解答题（共 66 分） 

19．计算：（每小题 4 分，共 16 分） 

⑴ 
2 3 5

36
3 4 12
   （ ）（ ）                       ⑵

2

2 32 3
[ 3 ( 2) ]

3 2

 
      

 
 

 

 

 

 

 

 

 

（3）
2 2 2( ) 3( ) 4x y xy x y xy x y     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（4）已知： 2 2 2 22 5 3 , 3 2A a ab b B a ab b      ,求 (2 ) (3 2 )A B A B   的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20．解方程：（每小题 4 分，共 8 分） 

⑴3 2) 1 3x x   （                              ⑵
2 1 3

1
2 4

x x 
   
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21．（6 分） a 的相反数为 5， b 的倒数是 c ， c 的负倒数是 2，有理数 d 在数轴上的对应点到

原点的距离为 3，求 32 ( )a b d c  
 
的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22．（6 分）列一元一次方程解应用题：某仓库装粮食，第一个仓库是第二个仓库存粮的 3 倍，

如果从第一个仓库中取出 20 吨放入第二个仓库中，第二个仓库中的粮食是第一个仓库中的
5

7
 ，

问每个仓库各有多少吨粮食？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23．（7 分）长株潭高速公路养护小组，乘车沿南北向公路巡视维护，如果约定向北为正，向南

为负，当天的行驶记录如下（单位：千米）： 

+17，﹣9，+7，﹣15，﹣3，+11，﹣6，﹣8，+5，+16 

（1）养护小组最后到达的地方在出发点的哪个方向？距出发点多远？ 

（2）养护过程中，最远处离出发点有多远？ 

（3）若汽车耗油量为 0.5 升/ km，则这次养护共耗油多少升？ 
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24．（7 分）如图所示，用三种大小不同的六个正方形和一个缺角的正方形拼成长方形 ABCD，

其中， 2GH cm ， 2GK cm ，设 BF xcm ， 

（1）用含 x的代数式表示CM =     cm，DM =     cm． 

（2）若 2x cm ,求长方形 ABCD的面积． 
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25．（8 分）11 月 5 日晚在西昌卫星发射中心成功以“一箭双星”方式发射第 24 颗、第 25 颗北

斗导航卫星，“中国的北斗，世界的北斗”，北斗卫星系统是由中国自主研发的全球领先的卫

星导航系统，这套天罗地网在不久的将来会造福人类、服务全球。第三期北斗系统总项目预

算国拨总投资为 240 亿元，分技术、基建、设备三个项目投资，基建项目投资占技术项目投

资的
4

5
 ，设备项目投资比技术项目投资少 40%，由于物价的上涨，总项目的实际总投资随

之增长，基建项目投资的增长率是技术项目投资增长率的 2.5 倍，设备项目投资的增长率达

到基建项目投资增长率的 2倍． 

 （1）三个项目的预算投资分别是多少亿元？ 

 （2）由于技术工人齐心协力，整套导航系统提前半年交付使用，导航系统每月可供 1000 万

台导航设备使用，每台导航设备的平均月使用费为 40 元，这样，可将提前半年使用的收益

的 70%用于该项目的实际投资，减少了国拨投资，使预算国拨总投资减少的百分率与技术项

目投资的增长率相同，问第三期北斗系统工程的实际总投资是多少亿元？ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

                                      7                                         初一·数学 

                                                    

 

26.（8 分）如图，点 A、 B 在数轴上对应的数分别是 a，b ，且 22 1 0a b   （ ）  

（1）求 AB 的长； 

（2）点C 在数轴上对应的数为 x ，且 x 是方程 2 1 2x x   的解，在数轴上是否存在点 P ，使

PA PB PC  ，若存在，直接写出点 P 对应的数；若不存在，说明理由； 

（3）在（2）的条件下，若 P 是 A左侧的点，现点 P 、点 A以每秒 6个单位长度的速度向右匀

速运动，同时点 B 、点C 以每秒 2个单位长度的速度向左匀速运动，是否存在 t 的值，使P 到C

的距离是 A到 B 的距离的两倍？若存在，求出 t 值；若不存在，说明理由． 

 

 


